



අසනිය කුසුම

නිරාජ ගුණසේකර



සේවිල අනන්‍යතාවක් මතුකර ගැනීමට අපොහොසත් වෙමින් තල දෙක මාරු වෙන් මාරුවට පසු තබමින් ජීවිතය සමබර කරගත උත්සාහ ගනිමින් හුදකලා සරිතක කියුතු එකීම තුළුන්ය. එය විනාල අර්බුදයක් වන්නේ ඒ අර්ථයෙනි.

කැන්ටිනස් මත විවිධ වර්ණ තවරන එකී අතින් ඉඛිටිම, නොදැනුවත්වම ළවැලි මතුයේ හිඳින හා මෙහෙවයන් බදු දිය කෙලින් හාර රූ ඔරවෙයි; උන් වටා සන් පියුම් පිපී පීවිතාශා දැල්වෙයි; අනුරාගි ස්ත්රී රූපයාත් මෙයින් අතරමග හැටතුණු ජීවිතයේ ඉතිරි අඩු බරවෙයි. තම මහසේ ගලියන ඒ ඒ ආකාරවත්වලට පන ලැබී විවිධ වර්ණ ගෙන කැන්ටිනස් මත උපත ලබාදී අනෙක් පසින් විවරයේ රැඳී මුරුල් වී ඇද වැටෙන්නට මාන බලන්නේ, අවනත නොවුණු සිතියලි ප්‍රාමයන් ගි ස්මරණමය ගනුදෙනුව තුළ නොතිබුණු ඉදුරන් තනා දීමෙනි. වහා කලබල වන එකීම හැටවත් රැල් මුරුල් වූ විවරය හදා ගන්නේ තමා අතින් මහා බරපතල රැරැල්ලක් වූ සේම වී ඇත. එදා කලාපයේ උන්නු කලයේ ඇස් මට්ටමින් ආශ්‍රය කල හාර දේශයන් ඇද දවසේ කැන්ටිනස් මත පුනරුත්පතිය ලබනවා විය යුතුය. ඒවා ඕපපාතික හිඳවල් නොවේ. ඒවා ඇතුළත පන පිහිටුවූ කතාන්තර ඇත. මේ විනය කිමිතිරිම තුළ එකී කැන්ටිනස් තමාට අහිමි වූ

අසනිය කුසුම් තීරුව දිග හැරෙන්නේ අපේ හිත ගත් කවියක විලම් විලුම් කෙබඳු යන්න සහාද ලබමින් සමඟ බොදා හදා ගන්නටය. මෙය තවත් එක කාව්‍ය විචාරයක් නොවන අතර තෝරාගනු ලබන කවියක් නොදැන හොඳින් හිතමග නොදී, මිණුම් දැඩි හා විචාරකීන් ගලවා තබා කවිය තුළම හිඳී තිබීද රස උළුපත් පාදා ගන්නයි මේ කුඩා වෑයම.

සියල්ල අනෙම් අප හිමි ගමනේ පැත්තට ඉන්න එකම පිරිස වන්නේ විතර නේ බින්නි හා සියැසි මත තැනින් තැන අරක්ගෙන සිටින එකීම අතින්ම පත්ම ලද්දා වූ ද, කියුක කලබලයකින් තොරව වැඩවසන්නා වූ ද මේ රූප කාන්තය. මේ අනන්තක් ගෙන ඇදදා වූ ද, මේ කලා කාන්තීට මේ ගම් අසපා වූ භූමියක්ම බව එකීමට වැටෙන්න. එකීමට දැන් දැන් වැටෙන්නේ මේ විතුවලට ගිම් තැන මෙතෙත නොව එතැන බවයි. ඒ කලාවටම කැපවූ කලාපවන බවයි. දැන්ගම් මේ විතූ ටික සුසුදු හැකක ප්‍රතිසන්දියක් ලැබෙන්න ගන්නීබව ආත්ම ටිකක් බදාය. අප හිමි මො කණසල්ලුකින් පසුව, කලාව හා ගෘහයන අතර දෝලනය වෙමින් ඇසිර සමබරතාවක ජීවිතය මෙල්ල කර ගැනීමට එකීම වෙහෙසයි. නමුදු සියලු ගාණක් තෙවන එකීම අතින් ඉපදුණා වූ ඒ ඒ විතුවේ ඒ ඒ තැනට වී නොසෙල්ලුනු ධ්‍යානයකට සමවැදී සිටිනාපුරුණි. ඊට ප්‍රතිමුඛව අප හිමියෝ සැලී සැලී බිදී බිදී ගමන් සමගම අනවරත අරගලයකය.

කාලයක් වලල් දුගඳු පිරි තිබුණු විතර නේ ආදිය ගැටුම් සායම් සුවද වැදී පන බො ආවේ අපගේ කලාකාමී පෙරනුවන් නිසා වෙයි. එතමුදු කාලයක් තියේසේ කාන්තේ සේ බැඳී ඇති මේ වලල් ගඳුට අප කොච්චර හුරුවී ඇත්ද යත්, අපට ඉන්නී මිදෙන්නට මුමනාවක් වත්, එහෙම තිත්තටත් මිනූනු පන්නේ හැක. මේ කවියේ සියලු වලල් ගඳු අපට තවමත් මිදෙන්න බැරවුණු අපේම ජීවිතවල අදුර නොවේද? පත්සෙල් පොත්තුල් අතර වැඩ වසන මො අතිබරපට ටිකක් තුළ, ජාතක කතා තුළ ගල් ගැසී හිඳින, බොහෝමයක් වෙන්නේ අතර අතින් අපේ ජීවිතයේ ගිර කොට තබා සැපකාලික වලල් ගඳුකම ගිරවී සිටින්නෙමු. එවන් උපායක කළකට නැවුම් සායම් සුවද වැඩක් හැක. මේවානම් තිත්තටත් අවැසි හැක. මෙතැන මෙවැනි ප්‍රශ්න අප හිමි ගම අතලේ ද හොල්මත් පාරයි. නමුත් එකීම ගම ඉගෙන ගොස්ද හට දවස වෙනුවෙන් තවත් එවැනිම සිතුවමක් අදියි.

ඉතා විරල වර්ග ලක්‍ෂණයක් මෙසේ විවිධ අනන්‍යතා එකට ගැට ගැසීමේ හැටුම් නිර්මාණය කරමින් නළුන් මේ ප්‍රශ්න කරන්නේ කාලයක් තියේසේ අපේ මල ඇතුළු ලොවුත්තේ සේ ගිරවී රජ කරන පැහසක් ගැන නොවේද? කලාව අපේ මතපේක් එවැනි හැටුම් අපට කොට ගෙන අලුත් විදියකට දේශකය දැක්ගන්න ඒ මෙසේ නව දැනුමක් සම්ප්‍රදානය කරන්නේ නොවේද? අහම යනු සිරගත වී අපේම කියුක හා හිතගල් බව අවුරාගන්නට ගන්නා දුර සිර මෙරිටියක් නොවන බව ටිතා ගන්නට අපට සෙවෙන්න මේ උප කොටසිම අසන්න? එවැනි කරණ කාරණා අනුමුඛ වලල් ගඳුට ආසාවක් වී එවැනි නව වින්තන ධාරාවන්ට මො අනුරුමත්, පොත් පිටු අතරම සිර වෙමින්, ජීවිතයෙන් දුරස්ථ නොවිය යුතු නමුදු අවනතවන තුළම වඩාත් දුරස්ථ වේ දැනගත දැනුම් පෑදීමට හිමිකරන්න විම අවිචාලිතයි. එවන් තත්වයක පිටවෙන්නේ තොර ජීවිත වචන කලුටත් ආවයා කුර්ටුවලට වැදී, හට දවස වෙනුවෙන් හැටුම් ඉර එළියක් සුවදක් ගැන සිතියන්න වත් නොදැනම නිඳටත් දොමුදුනු ඇපේ විචාරකයන් සියුම් අපෝලක ධාරාවක් සපයන්නට මේ කවිය සමත් වී ඇත; අලුත් සායමක් තවරන්නට උත්සාහ ගෙන ඇත.



ලොබරු කිත්තරෙක්

විවරය දැරුවේ ද මුලින් බණ නො ම දෙසන සාර්ලිස් පරපුරේ සිත්තරෙකි එනම් නම කලාපවලේ කලුන් උගත් සිතුවම් දැනුම පින්සලොන් හැඩ දමා වර්ණයෙන් බණ දෙසන...

වන වැදුණ පත්සලක කෙටිම මල් රූ හෙළන පලංජිය කියා උස් පියසි සිතුවම් කරන ගල් කවු වීටිය ගෙන සෙල් පිළිම රූ තනන ගිරි පිළිම, ඉඳි පිළිම නම අතින් වඩවමන...

විවේක කැන්ටිනස් මත හාර රූ දිය කෙලිය සන් පියුම් පිපී ඇති ජීවිතය ගිම් අඳිය ඇදවැටෙන විවරය යළි හදා ඇත ඔහා ගිම් අතින් ජීවිතය ගිම් කරයි ගිම් කරයි...

උපාසක පිරිපතීන් ඇවිළෙනා දොස් අසයි මහ තොරක් මෙපවුකම් අත්තරන ලෙස දෙසයි ආවාස ගේ පුරා ඇත්ද සිතුවම් පෙළයි පුදුර්ගභයක් පනා නිසි තැනක් ගිම් සොයයි...

කාලයක් රජ කෙරුවේ වලල් කටු දුගඳු යුතු පත්සලේ පොත් ගුලේ අතිරම් ම පොත් අතර සිතුවම් වි හිඳිය බොහෝම මහ තොරැනතර ගිම් තවත් සිතුවමක් ගිම් කරයි ගිම් කරයි...

නළුන් යසිත දසනායක

'විල් නෙතක මල් මකක' කාව්‍ය සංග්‍රහය - 2016

අහේකවිම කවියෙන් විවිධාකාර කවි අතර විවිධ විවිඳ වර්ග අපට වරින් වර මුහුණපේ. නළුන් පිසින් ලියා ඇති මේ කවියන් එවැනි අපුරු වර්තයක් අරගයාය. කවියේ කියැවෙන ප්‍රධාන වර්තය එනම් පුද්ගලයා භූමියා දෙකක් එකවර නිරූපණය කරන්නෙයි. විවේක විවර්ධාරකයාගේ ද තවත් විවේක සිත්තරකුගේ ද වශයෙන් අප දුටු විවිඳ අනන්‍යතා ගොඩ ගනියි. මේ වර්තයේ අපුරවත්වය මතු වන්නේ හරිම උගන්වාකාරික ආකාරයකටය. එසේත් ගත්තම මේ වර්තයට තමා යනු කවුදැයි හරියටම නිශ්චය කරගන්න බැරවුණා අර්බුදකාරී බවක් හැගෙන තරමටම ව්‍යාකූලය; සංකීර්ණය. ඒ වුණත්, පින්සලොන් විවරයටත් විවරයෙන් පින්සලොන් මාරු වෙමින් ඒ ජීවිතය හා බැඳී ඇවතුම් පැවතුම් ගලායනුදුරු අපුරුය.

පළමු කවියට හැරුණොත්, ඉන් කියැවෙන්නේ විවරය දරා සිටියන් මුලින් බණ නොකියන පුරුද්දක් ඒ වර්තයට නිබන්ධ බවයි. එය බණ කියන්නේම නැතැයි කියනවාටත් වඩා, සාමාන්‍යය සුන්තන ස්වාමි ගමකට සාපේක්ෂව අඩුවෙන් බණ දේශනාකරන බවක් හඟවනවා විය යුතුය. එනම්, එවැනි බණ කියන්නට ඇති අවස්ථාවක් මගහැරෙන බවක් හෝ මගහරින බවක් මේ වර්තය සතු විය යුතුය. එය එසේ වී ඇත්තේ නොසහයේ උන්නද, එවන් ගිම් කෙතෙකුගේ සැවොම අපේක්ෂා කරන දේට වඩා අමතර එකී මේ ස්වාමිගමට ඇති බැවිනි. නමුත් වඩා වැදගත් පැහස වන්නේ මුලින් බණ දෙසන්නේ හැකි නම් කොතෙක් බණ දෙසනවාද යන්නයි. සාර්ලිස් පරපුරේ පැවත එන සිත්තරෙක් යැයි කියමින් විඳු ක්මමය කෙරී එකී තුළ වූ අසාත්ත බව හඟවෙන අතර

කලාපවලේ උගත් සිතුවම් දැනුමක් ගත පැවසි- මෙන් කාලයක් තියේසේ විඳු පුදුර්ගභාදිය බැඳිමෙන් විඳු කලාව පිළිබද ලේ දැනුම හා අභ්‍යාසයන් ගැන කියැවේ. ඒ සියල්ලේම අවසානය වන්නේ, පින්සලොන් හැඩ දමා වර්ණ යොදා එකීම අතින් නිමවාන විඳුයයි. පත්සලේ දේශිත බණ නවානා මග හැරුණාද, ඒ ඒ වර්ණයන් ගෙන් මුදාහරින හැරීම මානු ඔස්සේ ඇසක් පිට තිව්ල වර්ණයෙන් බණ දෙසනවා වැනි දෙයකිනි අප කවියා පවසයි. එය අපුරු යෙදුමකි. වලෙස තම ජීවිතය විධාරණය කරගන්නට ඒ තුළින් තමන් ඇඟන ධර්මතාවන් නිර්මාණය කොට මුදා හරින්නත් කලාව නාවනාකාරයාදුරු දැක්මට පින්සලොන් බණ කීමකට සමාන කිරීම හැටුමය. එ බණ කීමේ වෙනත් මාතෘකා සේය. එවන් කලාවන් ගි නිරත වීම හෝ කන්තුකමයනා ජන්දු මත එල්ලෙනවන වින්ත සමාධිය හෝ සිහි එකගතාව ලැබීම මනභා කෙතෙකුට පූර්ණ වශයෙන් ඇතපද යන්න මම නොදනිමි. නමුත් ඒ වෙනුවෙන් ඇඳී බැඳී සිටීම තුළ තමා සුසුන්ත වූ කර්තව්‍යයේ පරම අපේක්ෂාවන් සිදුවන්නෙද, නොවන්නෙද යන්න එකීමම තමාගෙන්ම පුජන කරගත යුතු අතර, ඒ අප තව දුරටත් සොයා නොවෙහෙසිය යුතු වෙනමම පැහැසියි. එය අපට නොවැදගත්ය.

මේ කාලාන්තරයක් කලපවලේ විඳු කලා ආදියත් සමගම ඇඳී ගැලී හිඳී ඒ තුළින් ලබා ගත නොහුණු යම් උත්තරිතර සහායක දහමක් අත් පත් කරගැනීමට සුසුන්ත වූවද, තමා සාසාඪක පුරුද්දක් ලෙස රැගෙන ආ ඒ කලාවන්ට ලැඳී බව අත්තර ගනු බැරවුණා තෙරණුවකුගේ සුසුන්ත ජීවිතයේ ගැටළු සහගත මූලාරම්භය හැක කියැවෙන අපුරු කවියකිනි මට හැරෙන්නේ.

එකීම වසන්නේ වන වැදුණ පත්සලකය. ඒ නා- වනාවම අර්බුණු කරගෙන කීමට ලියා ගමනක් විය යුතුය. නමුදු තවමත් ඔලොගුරේ රැගෙන ආ යම් යම් දේ ඉතුරුවී ඇත. ඒ සියල්ලම සැලකේ ඉවතලා ගිත එක අර්බුණකට ගෙන නමා පැමිණි උත්තරිතර කර්තව්‍යය මුළුපත් කරගැනීමට නොහැකි සෙයකි. ඒ අරුමුදු දැක්කය. එකීම ඒ පත්සලේ නෙළම මල් රූ හෙළන සේය; පලංජියට හැක ළා විය නොහැකි උස් පියසි මත සිතුවම් අඳින සේය; ගල් කටු මීටිය ගෙන පොල් පිළිම රූ තනා ඒ පිළිම තම දෝතින්ම වඩවමන සේය. මේ නම් බණ දෙසන්නට ආ ගිම් ගමක් නොව, කලාවම නාවනවා කොට ගෙන ගිත එක අර්බුණක තබා ගෙන ධ්‍යානගත වන්නට මාන බලනා ගිම් ගමක් වැඩිය. නමුත් පත්සලේ මගහැරෙන ගිම් හෝ ආයුක උපායක කැල අපේක්ෂා කරන්නේ එවැනිතෙකුගෙන් එවැනිකක් නොවේ. ඉතින් මෙය අර්බුණකට වන්නේ ගමිමුගට, විතාරවැසී අතින් සංසාය වන්නේදොට පමණකම නොව, තමා සමගම